

# EL PORVENIR

SEMENARIO TRADICIONALISTA

Franqueo concertado.

**PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:** Año: 4 pesetas.  
Trimestre, 1 peseta.—Mes, 0'40 pesetas.  
**Anuncios:** Precios económicos. Por ajuste de trimestres se hará el 10 por 100 de rebaja.  
Pago adelantado.

SE PUBLICA LOS JUEVES

Puntos de venta: En Toledo, Puesto de periódicos de Ramón Garrido, Zocodover, 44.—En Madrid: Kiosko de *El Debate*, (frente a las Calatravas)

Dirección y Administración: Santa Isabel, 26.

Número suelto, 10 céntimos.

## GRAVE SITUACIÓN

Digan lo que quieran los Ministros y sus órganos oficiosos, la aguda crisis que viene atravesando el pueblo español es sumamente grave y preñada de peligros. El mismo Gobierno empieza a darse cuenta, y, negando con sus obras lo que dicen sus labios, se previene del único modo que nuestros gobernantes saben resolver los conflictos: concentrando la Guardia civil y acuartelando las tropas.

Tenía que llegar esta situación violenta y difícil, porque los que debían y podían, no sólo dejaron de tomar medidas oportunas para prevenir y evitar el problema, sino que se hicieron sordos a las denuncias y reclamaciones de los que, estando en contacto con el pueblo, presentían las tristes consecuencias que ya se están palpando, gracias a la vista gorda que hacían, sino es que amparaban a los agiotistas y acaparadores que se enriquecieron a costa del desbalijamiento de España, y sin que sintieran escrúpulos ante la escasez que forzosamente había de sufrir la nación.

Por un lado los contrabandistas, entre los que la opinión señala a hombres poderosos e influyentes; por otro, las complacencias de los gobernantes con Francia, y principalmente con Inglaterra, a donde fueron a parar todas nuestras existencias y productos, y además la falta de buques ocasionada por la venta escandalosa, hecha por nuestros navieros, para que repusiera Inglaterra su mermada flota comercial y nos llevaran a la situación actual, en la que escasean los elementos de vida y los medios para importarlos.

Pero no es sólo esto: nuestra *amiga* Inglaterra nos paga tan enormes beneficios regateándonos el carbón necesario para nuestras industrias, nos impide comerciar con Alemania y cierra sus puertos para todo aquello que se le antoja, poniendo en grave aprieto a nuestros agricultores de Levante, que ven perecer sus cosechas de naranja, porque, al modo del famoso perro del hortelano, Inglaterra, «ni come la fruta ni la deja comer».

¿Y aún hay quien se atreve, siendo español, a defender a Britania? ¿Y aún hay quien intente convencer a los españoles de la buena predisposición de Inglaterra para España? ¿Y aún hay en nuestra tierra partidarios de ese pueblo egoísta y absorbente, capaz de aniquilar al mundo para señorearse de sus ruinas? No; no conseguirán los admiradores de Cártago que aquí se sientan simpatías por una nación que preparó y consiguió nuestra decadencia y nuestra ruina, y que no contenta con esto, nos trata como a parias, sacándonos lo que quiere y negándonos aquello que nosotros pudiéramos necesi-

tar. ¿Qué le importa que en España se sienta el hambre? ¿Qué le importa que aquí se paralicen las industrias, y con esto surjan los conflictos sociales? ¿Qué le importa que se arruinen nuestros productores? ¿Qué le importa que no tengamos barcos y se arruine nuestro desmembrado comercio? Y si hasta los enfermos perecen por falta de medicamentos y preparados químicos porque ella impide que llegue a nosotros, ¿qué le importa?; su lema es: «yo, y sólo yo, y siempre yo; si perece el mundo que perezca, pero sálvese Inglaterra».

Por eso contra ella sienten repugnancias insuperables en España los patriotas, los quijotes, los hidalgos y los que no hipotecaron su independencia y su libertad de acción ante las amenazas o los interesados favores de esa nación odiosa que no se mueve como no lleve por delante provechos o ventajas.

Si nuestros gobernantes supieran serlo, seguramente no habrían llegado los peligros que nos amenazan, y las revueltas que la escasez y la carestía han de fomentar poderosamente; medios infinitos tienen a su alcance para hacer comprender a Inglaterra que sus egoístas tiranías tienen un límite, y que no ha de sucumbir todo un pueblo porque así convenga a un poderoso; si aquí el hambre lanzara a la calle a las multitudes, de nada habrían de servir a nuestros hombres públicos sus complacencias con el tirano; es más, la misma Inglaterra pudiera atizar las discordias, para más a mansalva lograr sus ambiciones y sus reprobables fines. Si nada de esto vieran nuestros gobernantes, y atados al carro de Inglaterra siguieran haciendo su juego, el pueblo, por instinto de conservación, sabrá hallar por sí mismo supremas y radicales soluciones.

## IMPRESIONES MADRILEÑAS

Dos notas tristes y luctuosas por demás hay que consignar en esta semana: la catástrofe del «Príncipe de Asturias» y los sucesos trágicos de La Unión.

Con el hundimiento del buque español han perecido cientos de compatriotas nuestros, en su mayoría habrán sido emigrantes que en su éxodo encontraron en mar remoto la muerte más cruel; y la tragedia de La Unión, en menor escala, no deja de tener su aspecto doloroso y producir general amargura, pues aunque sólo sean unos cuantos los muertos y otro doble número de heridos, por serlo en la forma ocurrida causa mayor dolor, considerando que no haya medios conciliables, de justicia, para solucionar los conflictos casi permanentes y generales de las huelgas, ya que no se revelen provisiones para que no se originen.

Mala estrella la que en su ruta guía a la nación española, pues no hay empresa a que no ponga mano en que por una u otra fatalidad no se torne en desventura y desgracia nacional, y si en la causa originaria no siempre se puede penetrar, si hay males y trastornos sociales que son obra voluntaria y exclusivamente nuestra, como la actual de las cuestiones obreras, moti-

vadas en parte por la carestía de las subsistencias.

Todo esto sí que es nuestro, acción humana de los que gobiernan y dirigen y de los que explotan a los pueblos.

Y dice el Presidente en su ligera cháchara con los periodistas, refiriéndose al suceso y choque de los obreros con la fuerza «que todo había salido tal y como lo tenía previsto el Gobierno». ¿Y cómo no lo remedió V. S.?; pero en esa como en las restantes declaraciones que hace sobre las subsistencias y la necesidad inaplazable del decreto de disolución, no se revela más que la incapacidad y la falta de recursos y medios para salvar esta crítica situación que el desgobierno con la ambición ha creado.

Con menos verdad y fundamento quiere restar fuerza a las denuncias escandalosas sobre la exportación de caballerías en una nota oficiosa.

Pues cuando así están las cosas públicas y tantos males a la nación acuden, el pueblo, ciertas gentes del pueblo escépticas, indiferentes y desaprensivas en un grado que sólo a los Gobiernos que padecemos pueden tener en semejantes prendas por rival, se entrega a su bacanal, a sus regocijos y locuras del Carnaval. Ni penurias, ni desgracias, ni crisis económicas, ni huelgas, ni el azote terrible de la Europa le saca de su modorra, de su idiotez.

¿Cómo no han de venir castigos!

## Algo sobre la cuestión social.

(CONTINUACIÓN)

A la falta de creencias sobrenaturales, causa principalísima y primordial, como decía en mi artículo anterior, de los trastornos y desavenencias que actualmente se experimentan entre los altos y los bajos, entre los de abajo y los de arriba, hay que añadir el abuso considerable que se ha hecho, de poco tiempo a esta parte, de los modernos adelantos.

Hermosísima y muy provechosa es la ciencia; grande, indudablemente, son las ventajas que reporta al hombre y a la sociedad; dignos de loa y admiración son los nuevos inventos con que a cada momento nos invita y ofrece, pero siempre que estén sometidos y regulados por las leyes de esa encantadora Ética que eleva y engrandece al hombre, cual es la revelada por Dios; de lo contrario, los estragos que ocasionan son terribles y sus consecuencias están lejos de redundar en beneficio del desgraciado y de la misma sociedad; ¿hoy se sigue ese camino recto y seguro? ¿Con los nuevos descubrimientos se tiende, basándose en aquel principio moral que dice: «el bien general ha de procurarse al particular», a fomentar y realizar en lo posible el bien social? ¿Cuando se afana por desarrollar ese poder avasallador de la actividad intelectual, es con el fin de extinguir algún tanto la miseria y favorecer al necesitado?

Si prestamos nuestros oídos a las enseñanzas de los modernos sabios dirán que el camino emprendido hoy día por la humanidad hacia el adelanto y el progreso nos presagian nuevos y muy cercanos días de gloria, bellos triunfos, sublime apoteosis; mas, dígame lo que se quiera, siempre será una verdad intachable, aun cuando lamentable, que no obstante las gallardas manifestaciones de los Preclaros de nuestros días, y apesar de que ahora todo se estudia y se penetra todo, no quedando apenas en el mundo de los seres visibles cosa que no sea del dominio de la ciencia, verá que los hombres en su mayoría corren cada día más desesperados, sin tranquilidad en su conciencia y sin consuelo en

su corazón, a buscar un asilo, un refugio en donde guarecerse y ponerse a cubierto del rigor de la horrible tormenta que les amenaza cada momento más de cerca. ¿En qué consiste semejante contratiempo? ¿Cómo se explican tan funestos resultados?

Es que los nuevos adelantos no son bastante para desvanecer y hacer desaparecer esa tormenta que quiere descargar sobre nosotros el hambre y la miseria; es que los nuevos progresos en la ciencia y las nuevas invenciones, en lugar de dar conveniente solución al problema le oscurecen y dificultan tanto más cuanto más se ponen en la práctica.

Pongamos de manifiesto para convencernos de tales asertos el siguiente ejemplo:

¿Qué bienes ha reportado a la sociedad, qué beneficios, qué reformas se han introducido y conseguido en la misma con esas innumerables máquinas creadas para todos los órdenes de la vida, cuyo mecanismo há no mucho era desconocido por completo? Muy conformes en que una sola de estas máquinas, inventadas por el hombre, puede producir, y de hecho produce, en un día acaso más que cincuenta, setenta o cien hombres en una semana, ¿pero qué se ha logrado con tales producciones? Agravar el conflicto entablado entre el pobre y el rico y presentar el porvenir más serio y umbrío; pues, mientras que antes de tales inventos podía el obrero proporcionarse y asegurarse con facilidad un salario permanente con que atender a las necesidades propias y de su familia, después ha venido a ocupar un lugar secundario, descendiendo de su alto pedestal, y se le han cerrado las puertas que tenía francas, siéndole cada vez más dificultoso el hallar en qué emplear su trabajo, que ha venido a ser substituido por la nueva creación de la máquina que centuplica el capital del fuerte y ahoga y arruina al débil, al mediano y a no pocos de los particulares; y como, desgraciadamente, ya no se mira la dignidad que el hombre representa y tiene, sino a lo poco o mucho que produce, siendo infima su producción con relación a la que realizan las inventadas máquinas, resulta que su salario va en disminución al paso que las necesidades aumentan; la vida se hace más dificultosa y las riquezas quedan en poder de unos cuantos propietarios.

Por eso, con sobrada razón nuestro malogrado Balmes, en su libro «El Protestantismo comparado con el Catolicismo», dice: «Cuando la propiedad se ha acumulado extraordinariamente en algunas clases, cuando la industria aumenta sus productos de un modo asombroso; cuando el comercio va extendiéndose en escala indefinida, cuando, finalmente, se está tocando el término de la pretendida perfección social, señalado por esa escuela materialista que no ha visto en los hombres otra cosa que máquinas... ha sido cuando mayores proporciones ha tomado el mal que lamentamos. En la misma proporción del aumento de los productos ha crecido la miseria».

ALEJANDRO E. GASONOVA,  
COADJUTOR DE BARGAS.

(Continuará.)

## PRO ESPAÑA

Es mi amigo un solterón que admira a las mujeres, pero que las desprecia como objeto indigno de su estima. Son sus ideas de una exaltación casi ridícula. Las defiende tenazmente, pero con tan originales argumentos, que cualquiera creería que las combate. Presume de docto y es un espíritu vulgar. Oyéndole se le supone sabio, pero es su cultura superficial. Su ilusión es la música, es devoto de Wagner, fre-

cuenta el regio coliseo para escuchar sus poemas, y se avergüenza de que tan excelente artista viera su luz en la férrea Germania. Venera a Kant y maldice al pueblo que enjendró a su ídolo. El filósofo de Koenigsberg es su alma, su espíritu la expresión de su vida. Goethe, Schiller, Hanc, satélites de aquel sol, que se ocultan por su luz, nada son, nada valen, nada representan. Son como excrementos de la intelectualidad germana. Nada han hecho que influya en su vida, ni su talento ha dado bríos y empuje a la generación que hoy triunfa. Admirara a Rousseau, a Tolstoi el coloso, a Gambetta el renovador, pero ¡ah! sus flores más fragantes son para el trono que sustenta a León XIII, al insigne, al gigante, al que tal vez hubiera salvado a esta sociedad decadente. Como veis, baraja nombres, luce títulos de libros, habla de ideas con tal ardor, con tal entusiasmo, que parece un demagogo, un agitador de multitudes, a los que odia por ignorancia. ¿Pero ha leído mi amigo esas obras, conoce por sus doctrinas a esos hombres? No, las escuchó sin duda en algún club, y él es, como fonógrafo, que repite el aria del cantor.

¿Se llama? No os lo digo porque os reiríais, su nombre es tan extravagante como sus ideas. El otro día me entregó un recorte de un periódico bastante atrasado con unas palabras de un ilustre Catedrático de esta Universidad, sobre Gibraltar.

Dicho Profesor sustenta unas ideas, bastante absurdas, que al leerlas me exasperaron, e hice propósito de combatir sus razones.

Pueden éstas reducirse a cuatro puntos:

- 1.º Inglaterra no deja Gibraltar porque le necesita para su grandeza.
- 2.º Que la devolución de esa plaza es un antojo de niño que rabia.
- 3.º Que nuestra Patria, poseyéndole, sería una portera indefensa.
- 4.º Que España debe preocuparse de ser grande, dejar la portería, tirar la escoba y ser dueña de su casa.

Pues bien, dichas ideas, sustentadas sin razones que las justifiquen, carecen de firmeza.

Si Inglaterra necesita Gibraltar para su grandeza, nosotros le necesitamos para la nuestra. Y si hay que escoger, ¿por cuál se decide? ¿opta por lo primero o por lo segundo? Si es lo primero, nuestro docto Catedrático debe renunciar a sus derechos como ciudadano español y nacionalizarse en Bretaña, porque si sus ideas y sus sentimientos son favorables a aquel pueblo, este pueblo debe extenderle su filiación. No es razonamiento, pues, el anterior, para creer que España debe renunciar a la posesión de ese pedazo de suelo por el solo motivo de que un pueblo sin entrañas, codicioso y avaro, le retenga para su prosperidad, y máxime cuando esa prosperidad es la causa de nuestra decadencia.

No es como cree el docto varón un antojo de niño la reivindicación de esa plaza; es un anhelo, es una aspiración, no de un niño, sino de un pueblo que, por ser siempre grande, quiere continuar escribiendo en su historia grandezas y no humillaciones. Y si antojo de niño es la aspiración española, ¿qué calificativo le merecen los deseos de Italia de recuperar el Trentino, y los de Francia de incorporar de nuevo la Alsacia y Lorena? ¿Por qué ridiculizar los anhelos de la primera y aplaudir frenéticamente los de la segunda? Además yo creo que la frase hubiera resultado mejor, en vez de antojo de niño, chochez de viejo, porque no es nuestra Patria un infante que ha de escribir su historia, sino un anciano que la tiene olvidada, y acaso por eso se haya olvidado de recuperar ciertas propiedades que se dejó arrebatar inicua mente. A más el antojo es como el deseo de una cosa nueva que por vez primera ve uno, pero jamás puede ser antojo el querer libertarse de una afrenta que nos avergüenza, el querer romper un anillo que nos amarra, el ver constantemente erguido ante sí al impúdico feudatario que nos hace arrastrar la cadena del vasallo y depositar sobre nuestras almas, para ahogarlas, toda la ignominia de su tiranía.

¿Con el Peñón seríamos una portera indefensa? Está equivocado, sí; todos reconocen que la posesión de Gibraltar nos daría vida, entonces podíamos empezar a preparar nuestra grandeza; y esto se deduce de sus argumentos; desde el momento que si Gibraltar es medio integrante de la grandeza inglesa, al perderlo, disminuirla, y esa pérdida sería para nosotros ganancia. Luego aunque sólo fuera muy corta esa utilidad, debemos contribuir todos por que esos beneficios lleguen pronto.

Ahora bien, si España está indefensa ¿quién

ha motivado esa indefensión? Los que la han regido política, social e intelectualmente. Y si usted, ilustre Profesor, pertenece a ese grupo, no debe echar sobre los demás una responsabilidad que, aunque sea corta, le corresponde. Destruyendo pesimismo, no asesinando esperanzas, es como se labra el bienestar de un pueblo. Combatir los males sin aplicarles remedio, es necia tarea de espíritus entecos. Que España está indefensa, procurar las armas que alejen su debilidad es función sagrada de todo el que viva en su suelo y de su suelo.

Respecto al último punto, estamos conformes que España se haga grande, y para ello ha de empezar recobrando Gibraltar; adquiriendo pleno dominio sobre su territorio; expulsando de él la larva que le mine, y la larva que hoy más nos corroe es esa: la prepotencia inglesa ejercida sobre nuestro solar. ¿O concibe una dueña de casa sin puerta para subir a sus habitaciones? Eso sería la España que usted anhela, sin esa plaza, llave de un mar, del mar de la civilización. Este es el motivo por que Alemania, cansada de contemplar ese inícuo espectáculo, ejercido por la ambiciosa Albión, de dominar los mares y reinar sobre todos los estrechos, se ha alzado para herirla de muerte y enterrarla en las aguas con sus naves altivas, que atemorizaban a los débiles al pregonar su despotismo.

España, fuerte, pudiera hacer de Gibraltar el Dardanelo novísimo.

Así, pues, no es infundiendo ráfagas de desaliento como hemos de contribuir al engrandecimiento patrio, como son las que se notan leyendo sus bien escritas líneas. Reconozco con usted nuestra debilidad; creo que pretender arrancárselo a Inglaterra hoy por la fuerza es una quijotada, pero de eso a desearle, a querer que se nos devuelva y ver en esta devolución utilidad, beneficio, ganancia, hay una diferencia muy grande. No lo dude, desde ese momento empezará nuestra prosperidad de nuevo, prosperidad que usted ha de desear como yo la deseo para nuestra Patria, para esta Patria nuestra, que se encuentra avergonzada, recibiendo diariamente sobre su rostro el salvazo del insulto, más que por el extranjero por sus espúreos hijos, que hacen de su descrédito el ideal que les mantiene, les sustenta y les hace sabios.

Es preciso reconocerlo tristemente: el único medio de adquirir rápidamente celebridad, es sentirse antiespañol, zaherir sus glorias, ahogar sus energías, matar sus iniciativas, venerar al déspota que nos tiraniza, depositando sobre su pedestal las flores de la sumisión, para que a él le perfumen y a nosotros nos asfixien.

ELEESBAAN SERRANO RODRÍGUEZ.

## El día de la Prensa Católica.

Más bendiciones de los Rdmos. Prelados.—Los Boletines Eclesiásticos secundan el Proyecto. Circular del Excmo. Sr. Obispo de Cuenca.—Juntas Diocesanas promoverán la Fiesta.—Expresivas palabras del Emmo. Sr. Cardenal Primado.

Del último número recibido de *El Correo de Andalucía*, que prosigue brisosamente la campaña en favor de *El Día de la Prensa Católica*, cortamos y reproducimos lo siguiente:

«En el domicilio de la Junta Central se están recibiendo diariamente, dirigidas al R. P. Estévez, cartas rebosando entusiasmo de Reverendísimos Sres. Obispos, que, no obstante haber aprobado previamente el Proyecto, escriben de nuevo bendiciendo la idea de dedicar la décima parte de la Colecta al *Dinero de San Pedro*, ofreciendo además reproducir el *Manifiesto* en sus *Boletines Oficiales* y designando las altas personalidades que en cada diócesis han de promover la realización de la idea.

*Aplaudido como se merece*,—dice el Excelentísimo Sr. Obispo de Tarazona—*la idea de destinar al «Dinero de San Pedro» la décima parte de lo que con motivo de la Fiesta ofrezcan los católicos para la Prensa.*

Y el de Osma: *Me propongo cooperar al éxito del «Día de la Prensa» con todo el entusiasmo que siento por la gran obra del periodismo católico; y de un modo particular bendigo la feliz idea de destinar al «Dinero de San Pedro» la décima parte de la colecta.*

Y el de Jaén: *No sólo merece tal pensamiento mi aprobación y bendición, sino que lo considero como bajado del Cielo y muy eficaz para dar a*

*la Prensa Católica un poderoso impulso en toda España.*

Y el de Cuenca en el último número de su Boletín Oficial Eclesiástico: *Bendecimos el Proyecto con la más viva efusión de nuestra alma y deseamos que obtenga el éxito más feliz y halagüeño. Insertamos a continuación el texto del mismo y sin perjuicio de dictar las resoluciones pertinentes cuando se publique el Manifiesto de la Junta Central, rogamus a los Reverendos Señores Curas encargados de parroquias que lo hayan conocido a sus respectivos feligreses.*

Terminamos esta serie de expresivas bendiciones con las doblemente autorizadas palabras del Emmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Toledo: *Paréceme ante todo muy acertado el acuerdo de destinar al «Dinero de San Pedro» la décima parte de la colecta; y después cábeme la satisfacción de manifestarle que, entregados los impresos al Sr. Canónigo D. Arturo Fernández Barquero, con él podrá entenderse directamente esa Junta para todo cuando al caso se refiera. Por lo que toca al Manifiesto se procurará darle la más amplia publicidad en esta Diócesis.»*

## DEL CARNAVAL

Todo pasa. Y pasó el Carnaval, dejando tras sí lo que el ave deja al cruzar el espacio infinito: digo mal, dejó algo, sí: el suelo tapizado de confetti y serpentinas, restos de la bacanal impura, del desbordamiento de la pasión humana, en esos días en que, cubierto el rostro con un antifaz grotesco, el hombre da rienda suelta a sus vicios y desvergüenza.

¡Vayamos! ¡vayamos a gozar! era el grito que se oía en todas partes, atronando los oídos con burlonas risotadas y chillidos. ¿Me conoces?, ¿me conoces?, y seguían cantando y arrojando confetti a los transeúntes.

Dos máscaras, lujosamente ataviadas, cruzaban en aquel momento por el centro de la calle, llamando poderosamente la atención por sus ropas de finísima seda; picóme la curiosidad, y seguí tras ellas sin que notasen que yo les seguía. Entre los dos se entabló el siguiente diálogo:

*El*:—¿Cuánto tiempo quieres que espere; no me lo has prometido varias veces, y después te has burlado de mí diciendo que más tarde?

*Ella*:—Si tú supieses lo que pides, es una cosa tan difícil, ¡y qué se diría si la esposa de...!

No oí más; los instrumentos musicales de una Comparsa, cuyos personajes iban vestidos de amarillo, me lo impidió; tocaban un pasodoble, y todas las máscaras acudieron al sitio donde tocaban, y yo perdí de vista a la pareja de trajes tan elegantes, que tanto llamaban mi atención.

¿Quiénes eran? Esta fué la pregunta que me hice al entrar en mi casa; indagué, pero todo en vano; nadie me supo dar razón, y ya me disponía a descansar un par de horas, cuando sentí que llamaban a la puerta de mi cuarto; era la criada con una tarjeta fina, elegante, correctamente escrita, y cuya letra me era en absoluto desconocida; rompí el sobre para leer con avidez su contenido, y me encontré con una invitación para el baile de máscaras en X....

Mi sorpresa no tuvo límites; ¿cómo, me preguntaba yo?, ¿acaso mis amigos por una broma?, pero no, no puede ser, saben muy bien que soy enemigo declarado del baile, y más en los días de Carnaval, donde el hombre, olvidándose de su propia dignidad, se revuelca en la charca cenagosa de sus vicios y pasiones, ultrajando al mismo Dios....

Llegó la noche, y a la hora anunciada en la tarjetita misteriosa, me arrojé bien con el gabán y me dirigí al baile de X.... para asistir como mero espectador. Cuando llegué ya había empezado; la orquesta tocaba un vals preciosísimo, cuyas notas delicadas tenían algo de extraño; cien parejas rendían culto a Terpsícore; un dominó amarillo bailaba con un bebé color violeta; aquí un *pierrót* con una vestida de azul pálido daban vueltas y más vueltas hablando en un lenguaje ininteligible, y allá, un diablo rojo hacía sonar un pequeño cascabel puesto en la punta de su rabillo caprichoso, mientras que su elegida, asemejando una linda princesa de la Edad Media, se arreglaba un bucle de su sedoso y abundante cabello.

Todo era alegría, movimiento, confusión; las serpentinas cruzaban el espacio y formaban al caer figuras caprichosas, y el confetti servía de mullida alfombra. ¡Qué insulto a la pobreza! Aquella atmósfera, cargada de perfumes, no la

podía resistir, y las luces de mil bombillas multicolores, colocadas en las esquinas y centro del salón, herían mi vista.

Decidí marcharme, pero una fuerza desconocida parecía que sujetaba todo mi cuerpo, no dejándole hacer movimiento alguno. ¿Por qué era esto?, lo ignoro. ¿Acaso estaba allí la pareja que por la mañana tanto había llamado mi atención?, no; buscaba los colores de sus trajes en medio de aquella multitud, y no los encontraba; no habrán venido, pensé; y abrochándome el grueso gabán salí del salón para respirar el aire puro, y no el ambiente enrarecido y ponzoñoso que adentro se respiraba; pero ¿cuál no sería mi asombro, al ver a la pareja que con tanto afán buscaba, bajarse de un coche y entrar en el salón; el corazón me latía con violencia, fijé mis ojos en ellos, y ví que el traje de ambos estaba como viejo, arrugado y descompuesto, y ellos dos, como si un peso enorme les hiciera bajar sus cabezas. Una idea cruzó por mi imaginación, rápida cual un relámpago... y sólo pronuncié estas palabras: ¡Qué trastornos trae el Carnaval; cuánto amor vendido, cuánto ultraje al honor, cuántas honras manchadas! ¡Dios se apiade de los malos!

TENAVINA.

## BIBLIOGRAFÍA

«Cristos populares en Toledo», se titula un interesante folleto dado a la luz pública por el reputado Médico de la Beneficencia municipal, de esta ciudad, D. Juan Moraleda y Estéban. En este libro ha sabido coleccionar el señor Moraleda las tradiciones y leyendas de innumerables imágenes de Cristo crucificado que gozan en Toledo de gran popularidad y devoción. Conocida la erudición y conocimientos históricos y artísticos del autor, a nadie sorprenderá la riqueza de datos, de noticias y de notas acumuladas en los concienzudos estudios que a cada una de estas imágenes dedica; y es que el Sr. Moraleda, toledano entusiasta, como pocos, de su pueblo, conoce hasta en los detalles más mínimos todo cuanto de algún interés hay en nuestra ciudad, porque no en balde consagró su vida a escudriñar nuestra historia y a hacerse con un arsenal inmenso de libros, manuscritos e impresos, de periódicos, revistas, recortes que tratan de Toledo y de sus cosas, pudiéndose afirmar que su Biblioteca toledanista, en la que figuran varios centenares de volúmenes, es la más completa y curiosa de cuantas puedan hallarse. Todo esto, unido a la corrección del lenguaje y a la grata fluidez de estilo tan peculiar en el Sr. Moraleda, hacen de esta nueva producción de tan eminente publicista un libro sumamente interesante y deleitoso, que entretiene e ilustra a los que le cogen en sus manos.

Plácemes mil merece por su trabajo este hombre benemérito que tanto cariño le inspiran las cosas de Toledo y tan infatigable se manifiesta en popularizarlas para despertar en sus paisanos los mismos afectos que él siente y que desgraciadamente no están en todos tan vivos. Nosotros, que participamos en gran parte de ellos, con nuestra felicitación le dedicamos nuestro aplauso más sincero.—A.

## AYUNTAMIENTO

### Sesión del día 8 de Marzo.

Presididos por el Alcalde los Sres. Vidal, Lozoya, Aparicio, Alegre, Gamero, Mora, vanden-Brule, Villarreal, San Román, Mateos, Benegas, Fernández-Villarrubia, Marina, Maymó, Sancho, Marín y Hormacocha, celebraron el pasado miércoles, en segunda convocatoria, sesión municipal.

Como el asunto de más interés en la orden del día era el referente a la subsistencia, pasaron a la Comisión, sin discusión, dos mociones del Sr. Villarreal, una, sobre aumento de alumbrado en el 2.º distrito, y otra, sobre obras en la derivación de una tubería del viaje de Santa Ana.

El Sr. Mateos explica una moción sobre el nombramiento de una Comisión de Subsistencias, que, después de mucho discursar y de enfadar al Sr. Fernández-Villarrubia al Alcalde, hasta el punto de retirarle la palabra, por sólo decir que la Junta de Subsistencias no se ocupa de resolver el difícil problema que le ha

sido encomendado, se suspendió la sesión por unos minutos para ponerse de acuerdo los Concejales en la elección de esta Comisión.

Reanudada de nuevo la sesión fueron elegidos los Sres. Ledesma, Presidente; Mateos, Marín, Marina, Alegre, Lozoya, Fernández-Villarubia, vocales.

Es aprobada igualmente otra moción del mismo Sr. Mateos sobre la recopilación de materias que se relacionen con las Ordenanzas municipales, y otra de la Alcaldía proponiendo la construcción de sepulturas en el Cementerio.

Después de aprobar el informe dictado por la Comisión de Arte a la instancia de D. Adrián López, solicitando licencia para colocar unos anuncios, y el extracto de los acuerdos adoptados por la Corporación municipal en el pasado mes de Febrero, pasó a la Comisión de Instrucción pública una instancia de D.<sup>a</sup> Bernarda Díaz, solicitando una pensión.

La presidencia explana una moción referente al problema de las subsistencias.

Dice que los panaderos le han comunicado que, en vista de la carestía del trigo y no pudiendo vender el pan al precio que se vende actualmente, se verán en la precisión de cerrar las tahonas, proponiendo, como medio para solucionar el conflicto, que el Ayuntamiento satisfaga la diferencia para que pueda venderse al precio actual. Cerca de dos horas y media duró la discusión de esta moción. Todos y cada uno de los señores que tomaron parte en la discusión, que, entre otros, fueron los señores Villarreal, Aparicio, Maymó, Fernández-Villarubia y Lozoya, propusieron procedimientos distintos para satisfacer el déficit, pero ninguno afrontó el problema de frente, ninguno dijo de dónde se había de sacar el dinero para satisfacer estos gastos; solamente uno de nuestros Concejales, el inteligente Sr. Gamero, fué el que dió una solución concreta y acabada al asunto, diciendo que, puesto que la Junta de Subsistencias, que es a quien competía este asunto, no se preocupa de su solución, el Ayuntamiento debe preocuparse de que a su pueblo no le falte pan.

¿Cómo? Haciendo que este artículo no altere el precio. El ir a formar un Presupuesto extraordinario y crear nuevos ingresos, como dice el Sr. Lozoya, equivaldría a que el pueblo comprara el pan caro, tal vez más caro que si el Ayuntamiento no interviniera. El que el Ayuntamiento compre trigo y se lo venda a los panaderos al precio que señala la Junta de Subsistencias, como dice el Sr. Villarreal, eso sería beneficiar por igual al rico que al pobre, y nos debemos preocupar de favorecer al necesitado; el procedimiento expuesto por el Sr. Villarubia de que vallamos a pedir protección a nuestros Diputados, esto no ha de dar resultado, porque no nos atenderán, como hacen siempre. A mi juicio—prosigue—no hay más solución que el quedarnos sin agua de Burguillos, o el quedarnos sin pan, y como lo segundo es más necesario que lo primero, de momento propongo que de las 50.000 pesetas presupuestadas para la traída de aguas de Burguillos, se destine cantidad para la solución de este problema, acordándose así por unanimidad.

La proposición del Sr. Gamero fué acogida con muestras de aprobación por todos los Concejales y el público en general.

EN RUEGOS Y PREGUNTAS fueron todos de relativa importancia.

## ESPECTACULOS

### Teatro Rojas.

La última fiesta teatral hizose en honor de los pobres, destinándose el producto que de ella se sacara al sostenimiento del Comedor de Caridad.

Como el fin a que se destinaba el producto de tan plausible acto era noble y caritativo, todos los toledanos acudieron al llamamiento que, en nombre de la Caridad, les hiciera un puñado de encantadoras señoritas y distinguidos caballeros, patrocinados por los Excmos. Sres. Gobernador Civil y Militar y el Excmo. Ayuntamiento.

El aspecto del Teatro era sugestivo y encantador en extremo. Todo el patio de butacas estaba ocupado por señoras y señoritas, como igualmente casi todos los palcos, excepción hecha de los ocupados por entidades y Corporaciones; las demás localidades fueron ocupadas indistintamente por señoras y caballeros.

En medio de la mayor satisfacción y alegría dejó oír la orquesta el prelude del programa.

La comedia en dos actos, de los hermanos Quintero,

### "Puebla de las mujeres,,

fué la primera función de la noche, y, a decir verdad, la mejor interpretada, pues la señorita S. Fuensanta nos hizo una *Concha Puerto* así como bordada, y las Srtas. Luque (A.) y Sorria estuvieron en *Santita* y *Doña Belén*, respectivamente, hechas unas profesionales, completando, en *ellas*, las Srtas. Luque (C.), García Matilla, Rizo, Aizpurua y Páramo, que representaron con mucha gracia sus papeles respectivos. El Sr. Planas se nos mostró como un verdadero actor en *Don Julián*, que le hizo con todo lujo de detalles y conocimiento escénico. El Sr. Ozaeta hizo con mucha *vis* cómica el *Don Cecilio*, como igualmente *Adolfo* el señor Martín, *Pepe Lora* el Sr. Rodríguez (I.), *Guitarra* el Sr. Robles (E.), y el *Sacristán* señor Angosto.

### "Reina Mora,,

Fuó la zarzuelita que se representó a continuación, en la que lució su timbrada y excelente voz la Srta. García Matilla, en *Coral*, revelándose además como una excelente actriz. La Srta. Pérez cantó muy bien el número del niño de los pájaros. Las Srtas. Sánchez, Luque, Vera, Comunión, González y Rizo muy acertadas. El Sr. Sediles, en el *Esteban*, estuvo bien, aunque nos consta canta bastante más de lo que cantó; los Sres. Carrillo, Duarte, Vera y San Juan completaron, desempeñando muy bien sus respectivos papeles.

Como final de noche se representó la conocida opereta de Pintos y Luna

### "Molinos de Viento,,

que, aunque no faltaron pesimistas que preveían un fracaso, basándose en que la hemos visto representar muy bien por casi todas las Compañías que han desfilado por nuestro Coliseo, la realidad nos demostró el error de su aserto.

La Srta. López, como una consumada artista hizo *Margarita*, cantando como lo hacen las maestras. La Srta. S. Fuensanta alcanzó un completo éxito representando *Sabina* con mucha *vis* cómica y muy bien caracterizada, como igualmente las Srtas. Sánchez, García, Comunión, Del Valle, Dalia, Milla, Arellano y Aizpurua, que estuvieron monísimas. El Sr. Olalla cantó muy bien, representando el *Capitán Alberto*; el Sr. Castro se nos mostró como un actorazo en el *Cabo Stock*, como igualmente el Sr. Ausina haciendo el *Romo*.

El coro, compuesto de 26 señoritas y 28 caballeros, cumplió muy bien con su cometido, siendo de admirar la exacta colocación escénica, lo que revela una minuciosa dirección.

El Director-Concertador Sr. García del Busto y el Maestro de Coros Sr. Medina salieron al estrado repetidas veces a petición del público.

En un entreacto, el conocido poeta D. Arturo Garcés leyó una hermosa poesía titulada *¡¡Avante!!*, por la que cosechó muchos aplausos.

Reciban nuestra más cordial felicitación los organizadores de tan importante acto, y en especial el Sr. García del Busto (M.), Director de la orquesta, el Director de coros Sr. Medina y los Directores de escena Sres. Pérez y García del Busto.

DON COSME.

## NOTICIAS DE LA CAPITAL

### Por los Mártires de la Tradición.

Mañana tendrá lugar una Misa de Aniversario por los Mártires de la Tradición. Esta tendrá lugar en el altar de Nuestra Señora de la Soledad, en Santas Justa y Rufina.

### Una gran novillada.

El próximo domingo 19 de Marzo, festividad de San José, se inaugurará la temporada en nuestro circo taurino con una gran novillada, que promete despertar mucho interés entre los aficionados.

Los diestros Antonio Arza (antes «Saladorcito») y José María Martínez, que en la anterior temporada hicieron una excelente campaña en provincias, despacharán cuatro novillos de Veragua.

Habrà rebaja de billetes en lo trenes, pudiendo salir de Madrid en el de las ocho y cinco de la

mañana y regresar, una vez terminada la corrida, para estar en la Corte a las ocho menos diez de la noche.

### En el Asilo.

*Inauguración de talleres.*—Ayer tarde tuvo lugar en el Asilo de San Pedro Mártir la inauguración de los talleres de zapatería y satrería creados por la Superiora del mismo Sor Ventura Fonst, con la cooperación de varias personas caritativas que han contribuido con limosnas.

Estos talleres han sido instalados bajo la dirección de dicha señora, la cual se ha desviado porque en ellos no falte el menor detalle, pudiéndose asegurar que se encuentran montados en inmejorables condiciones.

Además de los maestros de dichos talleres, estará encargada de la dirección Sor Clara.

Reciban nuestra cordial felicitación Sor Ventura y las personas que han contribuido con sus limosnas.

Han sido invitados los empleados de los talleres por la Sra. Superiora.

### R. I. P. A.

Ha fallecido en Tembleque, confortada con los Santos Sacramentos y demás auxilios espirituales, la madre de nuestro buen amigo don Vicente Morales, Coadjutor de la Parroquia de dicho pueblo; muy de veras acompañamos a tan caro amigo en la pena que le causa tan irreparable pérdida, y juntamente pedimos en caridad una oración por el alma de tan cristiana señora.

### Nuevo Contrato.

Ha sido nombrado Beneficiado Contrato de la S. I. Primada D. Antonio Corbó Delgado, a quien enviamos nuestra enhorabuena.

### Regreso de Su Eminencia.

Mañana regresarán de Valencia, a donde fueron para asistir al entierro del Arzobispo, nuestro Emmo. Prelado acompañado del señor Obispo Auxiliar.

### Detenidos.

En Puebla de Montalbán ha sido detenido el vecino del mismo Vicente Vega y Villamuelas, como presunto autor del robo de 700 pesetas, cometido el día 8 de Octubre del pasado año en el domicilio de Juan Robles Hernández.

—En Magán ha sido detenido Alfonso Alijota Higuera, como presunto cómplice del robo de dos caballerías de la propiedad de su convecino Martín Huecas.

### Circular del Gobernador civil sobre las subsistencias.

Como aclaración y ampliación a la circular núm. 53 de 1.º del corriente (*Boletín Oficial* del 2), ordeno a los Sres. Alcaldes, que interin no obren en este Gobierno las declaraciones juradas de las existencias de trigo que tenga cada propietario, prohiban terminantemente toda exportación de trigos, hasta que reciban nueva orden en contrario, y en la que particularmente se les autorice para ello.

### Jueves eucarísticos.

La Comunión de hoy jueves 9 del actual para los socios de los Jueves eucarísticos, será: en la Capilla de San José, a las siete y tres cuartos; en las Parroquias de Santa Leocadia y Santo Tomé (Iglesia de San Antonio), a las siete y media; en las de Santa María Magdalena y San Justo, a las ocho.

La «Hora Santa» a las cuatro y media en el Convento de las Gaitanas.

### Traslado.

Ha sido trasladado a las oficinas del Banco de España el probo oficial de esta Sucursal don Juan Sevilla y Burriel; muy de veras felicitamos a tan buen amigo por tan ventajoso traslado, aunque como nosotros han de sentir su ausencia los innumerables amigos que cuenta en esta ciudad.

### Pérdida.

Quien haya encontrado un reloj de oro, puede entregarlo en Santa Justa, núm. 7, donde se le gratificará.

### Fallecimiento.

A los treinta y seis años de edad y veintiuno de vocación, entregó su alma a Dios la Hija de la Caridad del Hospital del Rey, de esta ciudad,

Sor Regina Ubierna, víctima de rapidísima enfermedad.

A la Superiora de dicho Establecimiento y Comunidad, les damos nuestro sentido pésame.

### Cosas de ellas.

El martes riñeron Emilia Sánchez, domiciliada en el callejón de San Pedro, núm. 6, con otra mujer llamada Enriqueta, resultando la Emilia con varias erosiones, de las que fué curada en la Clínica de urgencia.

### Una valentía.

En la noche del martes fué curado en la Clínica de urgencia el niño Saturnino del Verbo, domiciliado en la calle del Sacramento, núm. 6, de varias erosiones y contusiones en la cara, producidas por un individuo llamado Perfecto Ortega.

El hecho ha sido denunciado al Juzgado municipal.

### Vacante.

La Comunidad de Labradores de Los Navalmorales ha abierto un concurso para proveer la plaza de guarda mayor de dicha sociedad, con el sueldo diario de 2,50 ptas.

Los aspirantes a dicho cargo dirigirán las solicitudes a expresada Comunidad hasta el día 20 del presente mes.

### Del Magisterio.

D. Pedro Vallejo y D. Mauricio V. Jiménez, Maestros de Lucillos y Chueca, respectivamente, han solicitado la permuta de las Escuelas que desempeñan.

—D. Martiniano Sánchez Escobar, Maestro de Gálvez, ha participado su posesión con el nuevo sueldo de 1.500 pesetas, por la última corrida de escalas.

—El Alcalde de Carriches participa la posesión del Maestro interino D. Julián Cabello y Cabello.

—Se ha remitido a D. Laureano Filomeno Reonelta, el certificado de su clasificación con derecho a la jubilación de 1.160 pesetas anuales.

## A nuestros suscriptores.

Próximo a terminar el primer trimestre del corriente año, y siendo varios los suscriptores, a quienes no cobramos directamente, que no han satisfecho el importe de la suscripción del año 1915, rogamos a los mismos tengan a bien liquidar sus atrasos con esta Administración, formalizando de este modo la marcha económica de esta publicación, que no cuenta con más apoyo que el que recibe de sus apreciables suscriptores.

## SECCION RELIGIOSA

**Iglesia de Santo Tomás Apóstol.**—Sollemnes cultos que durante la Santa Cuaresma del presente año de 1916 se celebrarán a nuestro Divino Redentor Jesucristo crucificado, en su dulcísima advocación del Consuelo, y la Santísima Virgen María en el misterio de sus Dolores.

En los cuatro primeros Viernes, por la mañana, terminada que sea la última Misa, se practicará el Santo Ejercicio del *Via-Crucis*. Por la tarde, al toque de la Oración del *Angelus*, se comenzará con la recitación del Santo Rosario, continuando seguidamente el Sermón, predicado por el Sr. Cura ecónomo de dicha Iglesia, la Salutación a las sacratísimas Llagas, Salve y Salmo *Miserere*.

El jueves 6 del próximo mes de Abril, por la tarde también a la misma hora, se dará igualmente principio a la Novena de la Santísima Virgen de los Dolores, en la que predicarán diferentes oradores.

**Parroquia de Santiago.**—Los domingos y días de fiesta, Misas a las siete, ocho y nueve; en ésta predicará el Sr. Cura.

Los sábados, a las ocho, se cantará la Sabatina; los domingos, a las tres de la tarde, la Catequesis, en el Hospital de San Juan Bautista.

Los domingos, en la Misa de las ocho, se practicarán los Ejercicios de los siete domingos de San José.

# CARICATURA FESTIVA



BRONCA EN LA PLAZA..... DE LA CEBADA

EL PORTERO.—¡Zapateta! Estoy por llamar a un guardia a ver si pone orden.

## ACADEMIA POLITÉCNICA.—SAN PEDRO, 7.—TOLEDO

Correos, Telégrafos, Banco, Magisterio, Bachillerato, Correspondencia comercial, Contabilidad, Cálculos mercantiles, Mecanografía, Escuela Superior del Magisterio.



Francés — Inglés — Alemán



Clases especiales de Preparación militar, Hacienda y Cuerpo de Contabilidad por individuos del Cuerpo.

INTERNOS, MEDIOPENSIONISTAS y EXTERNOS

Enseñad idiomas a los hijos, es la mejor carrera que podéis darles. No disponemos de Mesas de Billar en nuestra ACADEMIA, para no contribuir a la desmoralización de la Juventud.

### ¡Alerta! Todo el mundo ¡Alerta!

POLVO REGENERADOR (el primero en España) para hacer poner huevos a las aves: GALLINAS, PATOS, ANADES, ETC., ETC



Patente de invención por 20 años.

TRES MIL huevos al año con DIEZ gallinas!

Descubrimiento maravilloso, resultados sorprendentes. Ponen todos los días y en todas las atenciones del año, aun en lo crudo del invierno. Numerosos testimonios.—Gasto insignificante.

Dirigirse a su autor: DONATO ARAUJO Droguería general: Estación, 11. VITORIA Pídense prospecto y se remitirá gratis. Pedidos a D. MARIANO MIEDES, Cmr.º 31 TOLEDO

**?** ¿Le interesa a Ud. esto?

- ¿Saber la hora en que vive?
- ¿Ser puntual en sus citas?
- ¿No perder nunca el tren?
- ¿No dejar pasar la hora del Banco?
- ¿Poseer un reloj exento en absoluto de complicaciones y defectos, sólido, moderno, elegante, de larga duración, de marcha cronométrica?

Con un Reloj Cyrus resuelve Ud. el problema.

La fábrica del CYRUS fué la primera que en Suiza construyó relojes de gran precisión por el procedimiento de la intercambiabilidad absoluta de todas sus piezas, correspondiendo á ella el honor de tan transcendental invento, que las demás fábricas imitaron después.

Venta exclusiva en Toledo

**Reloj Cyrus. José Hurtado Belén, 15**

COLEGIO DEL SACRAMENTO de 1.ª y 2.ª enseñanza dirigido por el Lie. D. Enrique Muncharaz.

Establecido en Torrijos (Toledo) P.ª de la Constitución, n.º 7.

Se admiten alumnos internos, mediopensionistas y externos.

Resultados sorprendentes en los exámenes de Junio último.

Profesorado competetísimo.

Para más detalles pídansen Reglamentos al Director D. ENRIQUE MUNCHARAZ

CASA DE VIAJEROS de toda confianza, de nuestro correligionario SR. NIETO.—Trato esmeradísimo, abundancia y economía.

ESPARTEROS, 8, 2.º, MADRID

NOTA.—No confundir esta casa con La Rioja que ocupa los pisos primero y principal.

SUCESORES DE A. JIMÉNEZ BANQUEROS Casa fundada en 1840.

SUCURSAL EN TOLEDO: NUBVA, 16, TELÉF. 41.

Se hacen toda clase de operaciones de Banca. Caja de Ahorros.

HORAS DE CAJA: DE 9 A 2 Y DE 3 A 6.

## CERA-BELLIDO (Marca registrada).

Velas de aromática cera, de abejas, de aspecto y duración inimitable. Lo mejor que se fabrica. Ahorran dinero sin desdoro de las Rúbricas. Anunciar cualidades mínimas o máximas, mechadas de tal o de cual color, ceras de clase primera, segunda o tercera, cuando las abejas no determinan al del panal que elaboran, es nada más que ruido de palabras en pugna con los preceptos de la liturgia y de la economía. Lo que conviene es el resultado tan distinto que se nota en la duración, comparando unas velas con otras.

Precio: Pesetas 2'13 libra, franca estación destino desde tres arrobas.

FRANCISCO BELLIDO RUBIO (Andalucía) Andújar.